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	1. Класс
	6

	2. Авторы и название учебной программы 
	Краеведение: программа учебной дисциплины для 6-9 классов общеобразовательных учреждений Челябинской области / Под общей редакцией канд. ист. наук В.М. Кузнецова. – Челябинск: АБРИС, 2008

	3. Учебная тема (раздел)
	Тема 3. Климат и погода в нашем крае

	4. Название учебного занятия
	Погодные явления Челябинского Южного Урала

	5. Педагогическая идея урока
	У природы нет плохой погоды,

Каждая погода благодать,

Дождь и снег, в любое время года

Надо благодарно принимать!

	6. Цель учебного занятия
	· Сформировать у учащихся новые понятия: погода, элементы погоды, приметы;

· развитие речи, памяти, воображения, познавательного интереса, самостоятельности учащихся;

· воспитание любви учащихся к природе на примере материалов заданий.

	7. Задачи – планируемые образовательные результаты учебного занятия
	Личностные УУД: 

личностное самоопределение.

Регулятивные УУД: 
· действия обеспечивающие организацию учащимся своей учебной деятельности; 
· целеполагание, как постановка учебной задачи; 
· планирование; 
· коррекция; 
· элементы волевой саморегуляции.
Познавательные УУД
· Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать её достоверность 
· умение осознано и произвольно строить речевое высказывание. 
Коммуникативные УУД

· планирование учебного процесса с учениками; 
· инициативное сотрудничество в поиске.

	8. Тип учебного занятия
	усвоение новых знаний

	9. Вид учебного занятия
	урок-исследование.

	10. Литература, цифровые образовательные ресурсы и оборудование учебного занятия
	· учебник

· компьютер

· проектор
· презентация к уроку
1. Дерягин В.В., Гитис М.С. Краеведение. Учебник для основной школы. 6 класс. Челябинск: Абрис, 2008 год.
2. Андреева М. А., Маркова А.С. География Челябинской области: Учеб. Пособие для учащихся 7-9 классов основной школы. Челябинск: ЮУКИ,2002.
3  Челябинская область. Атлас: Учебное пособие. -Челябинск: «Абрис»
4. Познай свой край. Контурные карты по географии Челябинской области. – Челябинск: «Абрис», 2006

5. Врата Рифея: Сборник. Эссе, документы, справочная информация, воспоминания, хроника, рассказы, стихи. – М.: «Московский писатель», 1996


11. Этапы учебного занятия:
	Название этапа
	Ведущая деятельность

	
	Учителя
	Учащихся

	1. Организационный этап
	проверка готовности к уроку, подготовка презентации, проверка отсутствующих, приветствие учителя.
Дождик землю поливает
И деревья умывает.
Что- то он сказать хотел,
К нам в окошко залетел.
Он решил нам подсказать,
Что урок пора начать
	Подготовка к уроку

	2. Этап фронтальной проверки домашнего задания
	На доске изображения картинок прошедших уроков

Ребята, какую мы с вами изучаем тему? (воздух)        
-Что такое воздух? (воздух - это смесь газов)
-Из чего состоит воздух? (он состоит из азота 78%, кислорода 21%, углекислого газа и других газов 1%

- Какие свойства он имеет? (Воздух занимает пространство, сжимаем, упруг)

-Имеет ли воздух вес? ( да)

-Каков его вес? (1м3  весит 1290 г)

-Как изменяется вес воздуха с высотой? (вес воздуха уменьшается с высотой)

-Что такое атмосферное давление? (атмосферное давление- сила, с которой воздух давит на земную поверхность и на все находящиеся на ней тела) 


	

	3. Этап всесторонней проверки универсальных учебных действий
	Давайте поиграем в игру  «Светофор».

На столах у вас есть сигнальные карточки, если вы согласны с высказыванием, то  поднимите  зеленый цвет карточки. Если нет -  поднимите красный цвет:

1. Нормальное атмосферное давление 760 мм.рт.ст.(зел)

2. Чем выше местность над поверхностью Земли, тем больше атм. давление (кр)

3. Прибор, измеряющий атмосферное давление– термометр(кр)

4. Атмосферное давление уменьшается с высотой? (зел)

5. Прибор, измеряющий направление ветра – флюгер (зел)

6. Атмосферное давление в данном месте постоянная величина (кр)

7. Прибор, измеряющий температуру  – барометр (кр)

Молодцы! Вы хорошо справились с заданием. 


	Ребята поднимают сигнальные карточки 

	4. Этап подготовки учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала 
	Послушайте и определите,  о чем идет речь? 

Она  — универсальный повод для разговора. Она миллионы лет создавала ландшафт Земли, вытачивая горы и иссушая моря. Она правила историю человечества, губя могучие флоты и засыпая песком великие города. Что это? (погода). 

Подсказка:

Если новости идут,

То, в обычной моде,

Что в конце передают?

Верно! - О ...!

Наверное, нет таких людей, которых бы не интересовала погода. Слишком во многом люди зависят от нее. Погода волнует всех без исключения.

Зрелищные явления погоды всегда интересовали художников, поэтов, музыкантов и других людей талантливых людей. Она вдохновляет  их на произведения- шедевры.

-Посмотрите на работы великих художников, а стихи  Тютчева, Фета, Некрасова, Пушкина? Что может быть прекрасней? 

- Какие вы знаете погодные явления? (дождь, гроза, молния, радуга и т.д.)

Итак, ребята. Какая тема сегодняшнего урока? 

Тема сегодняшнего урока «Погодные явления на Челябинском Южном Урале»
Запись даты и темы на доске и в тетрадях.

Сегодня на уроке мы:

Узнаем, 

Разберем, 

Познакомимся
	Ребята внимательно слушают. Загадка интригует, нацеливает на работу. 
Учащиеся рассматривают изображения работ великих художников, вспоминают произведения, в которых упоминаются явления природы.

Сформулируют основной (ключевой) вопрос урока, исходя из разнообразия названных  и увиденных явлений



	5. Этап усвоения новых знаний
	–Почему погоду называют «капризное дитя природы»? (она изменчива, непостоянна) Известный американский писатель Марк Твен писал: “Если вам не нравится погода, то подождите немного”. Как вы думаете почему? (так как погода изменчива)

-  Ребята, какая бывает погода? Подберите прилагательные  к слову погода. Например, морозная….

-
капризная 

-
жаркая

-
солнечная 

-
ветряная

-
пасмурная

-
сухая

-
дождливая

-
холодная

-
теплая

-
ясная

        - Как вы думаете, что такое погода?

Погода – это состояние атмосферы в данное время и в данном месте.
- Отчего зависит погода?
– Почему погода бывает разная? 

(главная причина изменения погоды - изменение температуры воздуха, изменение направления, скорости ветра и атмосферное давление).

– Хорошо, молодцы ребята.

–Вы назвали элементы погоды.

Запишите их       
Элементы погоды:
Температура,       влажность,       атмосферное давление,      облачность,      осадки,      направление ветра.
Понаблюдайте за изменением погоды. Опишите, погоду сегодняшнего дня,  какие изменения произошли в атмосфере?
 Что нужно сделать для того, чтобы узнать температуру, влажность, давление, какие будут осадки?
– Человек непрерывно следит за погодой на специальных метеорологических станциях. Свое название они получили по названию науки о погоде — метеорологии. В России первая метеостанция была основана 280 лет назад. Существует Всемирная служба погоды. В ее центрах собирается метеорологическая информация с территории одних стран и передается другим странам. Мировые центры Всемирной службы погоды находятся в Москве, Вашингтоне и Мельбурне. Они получают информацию со всего мира. В России сведения о погоде по каждой местности передаются в ближайшее Бюро погоды. Здесь все показатели анализируются, и составляется прогноз погоды для каждого района, области или края. Огромную роль в предсказании погоды оказывают искусственные спутники Земли, с их помощью метеорологи следят за состоянием тропосферы и делают краткосрочный и долгосрочный прогнозы, с помощью компьютерных программ составляют “карту погоды”, которая называется синоптической. (Видеоролик метеорологическая станция)
- во второй половине 18 века сформировалась наука метеорология - с греческого «небесные явления», начинаются регулярные наблюдения за погодой, открываются метеорологические станции

- Всемирные метеорологические центры: в Москве, Вашингтоне (США), Мельбурне (Австралия)

Челябинская область:

- 20 августа 1836 года на горе Дальний Таганай открылась первая метеорологическая станция при Златоустовских заводах, которая работает по сей день

- в 1887 году открылась метеостанция в Троицке

- Центр по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (18 метеостанций)

Представьте, что службы погоды не существует. Вы собираетесь идти с классом в поход, но не знаете, какая будет в этот день погода. Как вы поступите?
Вопрос – проблема: Мы часто сталкиваемся с понятием «явление». А что, на ваш, взгляд означает данное слово? 

Посмотрите на слайд, где изображены явления природы. Так что же такое явления природы?

Учащиеся называют явления.

    - Издавна наши предки предсказывали погоду по Луне, по календарным датам, по особенностям поведения животных и растений. Чем больше признаков, тем точнее  прогноз погоды.

-Можно ли по признакам узнать устойчивость погоды? (да)

-Всегда ли бывает погода устойчивой? (нет)
Погодные явления иногда удивляют и пугают человека (фильм)
	Обсуждение 
Запись в тетради

наблюдение за погодой 
- по местным признакам (народные приметы)

- на метеорологических станциях

Рассказ учащегося 

Рассказ учащихся о приметах погоды, по которым можно в Челябинской области определить погоду
Просмотр фильма о необычных природных явлениях.

Учащиеся работают с дополнительным материалов и сообщают информацию о необычных природных явлениях Челябинской области 



	6. Этап проверки понимания учащимися нового материала
	Игра "Кто больше?" Погода имеет огромное значение для жизни на Земле. Напишите,  люди, каких профессий используют данные прогноза погоды? (3 мин) Выигрывает тот, у кого больше.


	Фронтальный опрос

	7. Этап закрепления нового материала
	1.Итак,  С чем мы познакомились на этом уроке? (погодой, элементами погоды, устойчивой и неустойчивой погодой)

 2.  У каждого на парте лежат карточки- задания, ответив на эти задания, мы повторим новую  тему:
Закончите предложения.
Обменяйтесь карточками и оцените ответы товарища.
1 правильный ответ-1 бал.
	Выполнение карточек-заданий.
Взаимопроверка 

	8. Этап инструктажа по выполнению домашнего задания
	1. Прочитать параграф «Погодные явления Южного Урала в фольклоре, искусстве, художественной литературе и публицистике», составить рассказ

2. Подберите загадки про погодные явления 
3. Вспомнить и проиллюстрировать приметы погоды 
	Учащиеся записывают домашнее задание 

	9. Подведением итогов урока.
	  1) Мне понравился (не понравился) урок потому, что...
  2) Этот урок лучше (хуже) обычного потому, что...
  3) Я бы лучше выступил, чем ... потому, что...
  4) Я хотел бы больше узнать о...
5) В следующий раз я буду более активно (менее активно) принимать участие в подготовке и проведении подобного урока, потому, что...
В Челябинской области четко прослеживается изменение времен года, для которых характерные свои преобладающие типы погоды.
На территории области развиваются такие опасные погодные явления: метель, снегопад, ледяной дождь, гололед, густой туман, ветер, дождь, шквал, ливень, гроза, град, др.
Действует сеть метеорологических станций, Центр по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, где осуществляют систематические наблюдения за погодой и ее изменениями.
Оценивание учеников.
	Рефлексия учащихся 


Приложение 

Фамилия, Имя ________________________________________класса

Тема урока:________________________________________________________        ________г.

Задание 1

Состояние нижнего слоя атмосферы в данное время и в данном месте  -__________.

Задание 2    






Задание 3
Наука о погоде – это_______________________________________

Задание 4
Визуально наблюдаемые процессы, происходящие в атмосфере -  _____________________  _____________.

Задание 5 







                                                                                               Проверил:___________________
Ф.И. ученика :_________________                  

Карточка – задание
1. Состояние атмосферы в данное время и в данном месте-________________

2. Главная причина изменения погоды- ______________________
3. Радуга вечером, дым из труб идет прямо вверх, днем жарко, а  ночью прохладно – это признаки ___________________  погоды.
4. Росы и инея нет, дым из трубы стелется к земле, серое небо вечером, хорошая слышимость вечером – это признаки ___________________  погоды.
5.Температура воздуха, изменение направления и скорость ветра, атмосферное давление, осадки, влажность - это ________________ погоды.
                                                                                               Проверил:___________________
Ф.И. ученика :_________________                  

Карточка – задание
1. Состояние атмосферы в данное время и в данном месте-________________

2. Главная причина изменения погоды- ______________________

3. Радуга вечером, дым из труб идет прямо вверх, днем жарко, а  ночью прохладно – это признаки ___________________  погоды.

4. Росы и инея нет, дым из трубы стелется к земле, серое небо вечером, хорошая слышимость вечером – это признаки ___________________  погоды.
5.Температура воздуха, изменение направления и скорость ветра, атмосферное давление, осадки, влажность,    - это ____________ погоды.
                                                                                                  Проверил:____________________

Дополнительный материал

НЕБЫВАЛОЕ

Если среди суровой уральской зимы вас в пути застанет дождь; промочит до нитки и превратит в сосульку, а среди знойного лета посыплет снежком, то считайте, что вы являетесь свидетелем редкого природного явления.


Жителей Кургана, Троицка, Челябинска и Бреды 19 февраля 1935 года очень удивило, что из туч, затянувших небо, вдруг вместо снега пошел дождь. Газета "Челябинский рабочий" в номере за 18 февраля 1936 года сообщает о грозе с дождем и снегопадом 14 и 15 февраля в поселке Бреды, а "в Челябинске в это время шел ледяной дождь, а ночью 15 февраля была зарница..."


В февральской книжке погоды имеются сведения об обильных осадках в виде дождя и мокрого снега по всему Уралу 20-21 февраля 1936 года. Дневные температуры в эти двое суток в Челябинске поднимались до 6-8 градусов тепла, а ночные почти не опускались ниже нуля.


Случались дожди и в другие зимние месяцы. 6 и 7 декабря 1979 года теплый и влажный воздух Атлантики "принес дожди" на станцию Кропачево и город Верхний Уфалей. Спустя два года 1 1 и 12 декабря 1981 года дожди прошли над всей горной частью Челябинской области. В городах Нязепетровск и Верхний Уфалей их сумма составила 4-5 миллиметров, а на остальной территории в пределах двух миллиметров.


Новогодняя ночь наступающего 1948 года порадовала челябинцев четырехградусным теплом и моросящим дождичком, а 17 января 1978 года дождь захватил почти всю область.


"Люблю
грозу в
начале...
ноября".
 Так начинается заметка Ю.Смоленцева в газете
"Вечерний
Челябинск"
за 14 ноября 1975
года.


В ней автор рассказывает о грозе, прошедшей 11 ноября: "...во вторник около пяти часов вечера во время обильного снегопада над центром города сверкнула молния, ставшая лиловой в снежной пелене, прокатились раскаты грома".

Имеются
сведения
о грозах:
в Челябинске - 25 марта 1932 года, в
Бердяуше и
Челябинске 9 февраля 1966
года, в Усть-Катаве
- 10 декабря 1965 года.

А вот в 1835 году в марте месяце в Троицком уезде человека убило молнией.

СНЕГ СРЕДИ ЛЕТА. В начале июня 1905 года на участке Челябинск-Шумиха Великого Сибирского пути прошли обильные снегопады. 20 июня 1 907 года снег выпал в пределах Кыштымской и Рождественской волости. В июне 1916 года снег выпал почти по всему Уралу, причем в буране в районе Миасса погибло много скота. Газета "Челябинский рабочий" от 28 мая 1937 года сообщает о снегопаде 26 и 27 мая в городах Златоуст и Магнитогорск. Год спустя эта же газета сообщает о снегопаде в Златоусте, покрывшем все окрестности 10 июня.
День 7 июня 1970 года в Челябинской области был сухим и жарким. Температура воздуха достигала 24-29 градусов. К вечеру началось обычное для этого времени похолодание. На следующий день температура понизилась до 8-10 градусов, а в ночь на 9 июня в Челябинске, Верхнем Уфалее и Кропачево - до нуля. В горных районах во второй половине дня 8 июня и ночью 9 июня дождь перешел в мокрый снег. Утром перед взором изумленных жителей предстала величественная картина - луга, поля, лес и улицы покрыты "белой скатертью", сквозь которую местами пробивалась сочная зелень травы и головки цветов.
ЦВЕТНЫЕ ОСАДКИ. 15 марта 1971 года в южных районах Челябинской области были отмечены сильные снегопады и метели. Особенно свирепствовала стихия в районе города Карталы, где метель продолжалась почти три дня. Этому явлению можно было бы и не придавать большого значения, если бы не цвет осадков. Цвет снега был песочный или темно​желтый, толщина его составляла полтора сантиметра. Объяснялось это тем, что по дороге на Урал Каспийский циклон пронесся над пустынями Туркмении, где и поднял в воздух тонны песка.
Выпадение цветных осадков происходит довольно редко, связано оно всегда с вихревыми возмущениями. Кроме описанного случая имеются сведения еще о нескольких подобных явлениях. 7 февраля 1949 года циклоном из Малой Азии была принесена на Урал пыльца растений и частицы почвы, окрасившей снег в желтый цвет. Цветной снег тогда отметили метеорологические станции Бредов, Троицка, Бродокалмака, Увельского, Пышмы, Свердловска.
14 июня 1960 года челябинцы были удивлены зеленоватым цветом дождя. Причина цветных дождей - пыльца сосны городских боров.
ПОЛЯРНОЕ СИЯНИЕ. Вероятность полярного сияния в наших широтах очень мала, но и оно случается. Так, полярные сияния наблюдались
в 1942, 1948, 1957 и 1963 годах. В 1957 году оно было ярко- красным. Примерно такое же полярное сияние видели наши предки намного раньше. "1737 год. Было знаменье 6 декабря в нощи весьма странное: со всех сторон аки огнь горел, и оттого на земле был снег аки кровь, поутру б. мгла и духота. 11 и 1 3 ч. б. подобное же явление, но гораздо в меньшей силе". (Шишонко В. Пермская летопись. Пермь, 1885г.).
СМЕРЧИ. 27 июля 1971 года при прохождении холодного фронта в районе села Тюбук Каслинского района отмечено крайне редкое для нас явление - смерч. В седьмом часу вечера во время грозы жители Тюбука вдруг услышали мощный гул, напоминающий рев самолета. Затем перед их взором пронесся крутящийся столб пыли с обломками шифера, досок, деревьев. Всего 10-15 минут потребовалось в>1хрю, чтобы почти треть села осталась без крыш. У некоторых домов вместе с крышами унесло стропила и потолки, вырвало оконные рамы или выдавило стекла. Особенно буйствовал смерч на окраине села у лесопилки: в одном из домов он выбросил на улицу хозяина дома вместе с кроватью, на которой тот отдыхал, у второго дома снял крышу вместе с верхними венцами, третий дом разрушил полностью.
В полосу разрушения шириной 200-300 метров и длиной 10 километров попало большое количество опор линий связи и электропередач. Почти полностью уничтожило сосновый лес на площади 100 гектар. Причем вековые огромные сосны вывернуло с корнем и переломало на две-три части, более молодые просто согнуло до земли. Смерч сопровождался градом размером с голубиное яйцо. Различные предметы, бытовой инвентарь, одежда, сорванные с крыши листы железа и шифера переносились на многие сотни метров, иные до трех километров. С закрытой трансформаторной подстанции сняло железобетонное покрытие (вес плиты 1800 килограммов) и отбросило на 10 метров.
16 августа 1979 года в субботу вечером огромная грозовая туча обрушила на Копейск ливень с градом. Одновременно пронесся большой силы ураган. Он обломал ветки, многие деревья вырвал с корнем, повалил столбы, разнес заборы, легкие строения. Пострадало несколько сотен домов. При падении деревья рвали провода линий связи и электропередач.
Всего пять минут резвился 15 июля 1991 года смерч над озером Узункуль, мчась со скоростью 100-120 километров в час и причинив значительный ущерб базам отдыха и садам. Многотонные массы воды из озера были втянуты в воронку смерча и перенесены на значительное расстояние.
Смерч 3 июля 1957 года сопровождался грозой и градом. Максимальная скорость достигала 40 метров в секунду, величина градин была с куриное яйцо. Смерч сорвал крышу с аэровокзала, разбил стекла в окнах. Градом и ветром повреждены на аэродроме самолеты.
22 июня 1992 года шквал в районе Челябинской ТЭЦ-3 опрокинул восемь козловых кранов на стройплощадке, сорвал мягкую кровлю с крыши столовой, выбил стекла в здании котельной.
Довольно подробное описание смерча 8 мая 1909 года оставил нам метеоролог П.А.Воронцовский. "...Он увеличивался на глазах, стал через минуту похож на громадную воронку в мохнатой шапке, которая бешено вертелась, всасывая в себя воды озера Смолино. Вода тащилась вверх самотеком вместе с донным илом, втягиваясь, как в большую трубу. Эта "труба"... достигнув берега, рухнула на глазах. Сразу же полил дождь с градом, и вместе с водой сверху посыпались камни, рыба, комья грязи, доски, рухлядь..."
Этот смерч, названный тайфуном "Горыныч", имел продолжение над селом Мишкино Челябинского уезда (ныне райцентр Мишкино Курганской области). По сведениям Воронцовского, "Горыныч" осушил до дна озеро у железной дороги, втянув в себя сотни домашних гусей и уток. Подходивший в это время к станции товарный состав был остановлен силою ветра и на весьма значительное расстояние угнан назад. С домов и магазинов были сорваны крыши и унесены на большое расстояние. В списке "шуток" смерча был крестьянин, проезжавший по улице с двумя детьми, которого сорвало с телеги, подняло в воздух и со страшной силой бросило через открытое окно в соседнюю избу. V колбасника с лавки была сорвана крыша вместе с потолком и подвешенными к нему колбасами. Посетителям винной монопольки "Горыныч" забросил на крыльцо покойника с соседнего кладбища.
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